



离别， 不是真正的离别

时间不紧不慢地走着，终于走到这个离别的时刻，同样也是一个快乐的时刻，但离别不是真正的离别，快乐却是真正的快乐，因为我们的的心都被母校紧紧牵着。三年的时间，我们在此学习生活，如今我们真的要离开了，心中仿佛有千言万语，想对我们的母校诉说。

我们常常在思索，母校赋予了我们什么，而我们又有怎样的收获。三年前对研究课题生涩，如今有了显著的科研成果；三年前处理事情毫无头绪，如今有点运筹帷幄；三年前所有的陌生，如今变成了依依难舍。毋庸置疑，母校让我们变得干练了、成熟了。即使有再多的笔墨，也写不尽母校对我们的恩泽。

我们即将告别学生的角色，老师却是我们一辈子的领航者。老师教会我们实验怎么做，一个一个步骤地示范，解决了我们心中的疑惑。老师教会我们论文如何写，一字一字地修改，仿佛是一生的鞭策。老师给了我们太多太多，还有对于人生的启迪与准则。老师曾经说过，实验要耐心地做，一条一条地记录着，失败的地方更不要放过，那里往往会有意想不到的突破。感谢老师给我们上过的每一节课，无论是课堂上的，还是人生上的。

三年前的我们，做出同样的选择，不同的性格，聚在一起便有了欢乐。我们一起上课，尽情吮吸着知识，然后在各自的研究领域里努力着，取得了各自的丰硕成果。周末，我们一起去看电影，一起去吃火锅，我们把彼此的生活点缀着。而今我们又有了不同的选择，或者读博，或者工作，追求着自己想要的生活。我们会永远记得，这段温馨的岁月，我们曾一起走过。

时间从未为谁停留过，我们逐渐变成了过客，此刻，似乎还有许多事想做，想再去住过的宿舍，与舍友夜谈到深夜；想再去吃过饭的餐厅，吃一遍自己爱吃的；想再去借过书的图书馆，修葺一下自己的精神境界；想再去自己的实验室，与烧杯和仪器告个别；想再去那座白桥上，看看连着海的那条河；想再去看看学校的每个角落，然后幸福地离开。我们身上虽然镀了一层知识的光泽，但在社会中我们仍是初学者，放低自己，虚心会让我们收获很多。实验有时候会做错，但修正之后会有比较好的结果，我想人生也是这样的。我们带着母校的期望、老师的教诲、同学的鼓励，还有一颗感恩的心，一起去努力拼搏，我们会成为强者。

离别不是真正的离别，快乐才是真正的快乐，享受此刻，珍惜此刻。

王景文(上海应用技术学院)



六月，我们毕业了！ 致青春！

你好六月，再见六月

六月并不是一个浪漫的月份，闷热，刺眼，空气弥漫着大地被烤焦的炭烧味，耳膜充斥着聒噪不停的蝉鸣声，然后大颗大颗的汗珠流下来，融化了妆容，淌湿了衣襟。

然而，我喜欢六月。喜欢它是青春活力而意义深重的，只因在这一时刻，万千的高三生憧憬着大学生活，万千的大学毕业生告别了校园岁月。

你好六月。你好，大前年的高三生。

2011年那时，天津的小雨下了整整两天一夜，天空始终笼罩着挥散不去的阴霾，一种低沉的气氛。那几天，我们是全国的重点保护对象，比大熊猫的待遇还要高。白天，登上各大电视台的新闻头条，路上所有车辆为我们让道，社会各界人士传递着关爱。夜晚，平日里嘈杂的夜市难得地安静，就连邻居家初生的宝宝都减少了啼哭。我们撑着伞忐忑地迈入考场，严肃的监考分发试卷，陌生的学生端坐等待，汗湿的手臂弄坏了答题卡的一角，匆匆答题、思考、书写、看表、誊答案、检查，剧烈的心跳渐渐平稳缓和，长舒一口气，交卷，默不作声地走出考场，低着头跟在焦急却不敢发问的父母身后，拼命在脑中梳理下一科的知识，夹带着对上一科的隐隐担忧。

当一切尘埃落定，把身上沉重的紧张和压力全都放飞。我们疯一样地狂欢至凌晨，唱K、喝酒、拥抱、流泪。再没有老师和父母约束的我们，放松着，也不舍着。高中的校园在那一夜与我们挥手告别，随之远去的，还有素

颜、运动鞋、稚嫩和青春。所有，虚幻而真实。

接着投身于或美好或懊悔或充实或荒废的大学四年。

再见六月。再见，明年的大四生。

不知道2015年毕业那天，是晴天还是阴雨天。难以想象那时的自己会如何怀念逝去的校园生活，是开心还是伤感，抑或是早被接踵而至的毕业论文、检测、答辩、图书馆催还分手、就业等冗杂的事情牵制而无暇顾及。这一切，谁又知道呢？

那天晚上，还会有一群人聚在一起狂欢吗？除去考研、出国的一大批，剩下的人们忙于挤地铁、找工作、介绍对象、贷款买房，日渐埋没在上海的大都市高压生活中。我们还会有时间坐在一起吗？哪怕不看电影，不唱K，没有宴席，没有游玩，仅仅是彼此的短暂相聚。毕业了，我们再也不用担心上课点名、室友带饭、挂科、辅导员谈话了。我们踏进了社会，结婚、生子、孩子入学、高考、大学，又是一个轮回。这一路，会有坎坷、无奈，更会有幸福、美好。我们无法预测，唯一要做的，只是往前走。因为这就是生活，这就是成长。

不过，还好，2014年6月，我只是一名大三生，置身事外，坐着满心好奇填志愿的新生和满眼泪水毕业的学长学姐。

然后说声：你好，大前年的高三生。再见，明年的大四生。

你好六月，再见六月。

曲萌(上海立信会计学院)



毕业前， 给20年后的自己写封信



2034年的旭：

你好！

收到这封信，是否讶异地托住下巴？还能记起我吗？今年，我20岁，准大四生。昨天，在图书馆门前看到穿着学士服的大四学生拍照留念，突然想到三个字“致青春”，提起笔给你写下这封信。

你还记得我吗？一个喜欢写作，喜欢亲近自然的“姑娘”。我现在正耷拉着脑袋想象你会是怎样的一个模样？是不是忙着工作、担忧孩子的学业或者已经迷失在快节奏的钢筋森林里？无论你此时处境如何，我都希望你能记起20岁的样子。

2014年初夏，我和初恋三年的男生分手了，他说我还不够美好。我笑得没心没肺，那是他没发现，我喜欢现在的自己，即使外貌普通，即使学业未精进，可我拥有最单纯的快乐和最疯狂的年纪。在20岁的年纪，颜色是有声音的，音乐是有颜色的；芬芳是可以品尝的，美味是可以体会的。

每天一清早，当我睁开双眼，我听见白色的回响来自窗外的蓝天，还有雀鸟细小的鸣

唱，黑褐色的树枝伸展起来像极了那清脆的鼓点。然后起床，会嗅到最好闻的校园生机，每个20来岁的生命都迸发着最为蓬勃的活力。我不用那么精致地装扮自己，20岁的我拥有质感最好的肌肤和媲美一切脂粉的笑容。20岁的我会带上轻松愉悦的心情，拾起一份赤子之心，奔往课堂，和最好的姐妹挤在一起。趁着老师不注意偷吃零食，玩会儿手机，装模作样地记笔记。我当然不会忘记每学期期末夜，那用生命学习的劲头儿。你看，20岁的我是不是活得那么纯粹。

20岁的我好像还干了一些有意义的事儿，我成了一个小小的实习编辑和学校第一届记者团的团长，为青春的理想奋斗着！我要去当志愿者，去山区支教，为了从小的梦想努力着！我要去旅行，去穷游西藏，拓宽生命的厚度！你还记得么？20岁的我有过那么精彩的生活，有过那么疯狂的想法。

旭，无论你现在过得如何，都请你好好阅读这封信。记得那些陪伴你度过青春的朋友们，记得那些没心没肺的笑意，记得一起疯狂过的日子，记得为理想跌跌撞撞的奋斗，记得相爱过的人，记得最为单纯的20岁。你是否也在会心一笑？是否眼中有了温热的泪水？我知道，你一定如此地怀念这样的日子。我也明白，无论岁月如何变迁，40岁的旭和20岁的旭一样，心里拥有最美好的憧憬，并为之一直努力。

祝你：

永远活得精彩！

20年前的你

2014年6月

陈旭(上海师范大学天华学院)